

■省第十一届党代会特别报道·提升发展软实力

文化自信

巩固壮大主流思想舆论



□打造一批高水准的特色优势学科和高端新型智库

□加强党报党刊、电台电视台、重点新闻网站和移动新闻客户端等媒体建设,推进媒体深度融合

□加强互联网建设、管理和引导

培育弘扬时代精神风尚



□弘扬沂蒙精神和新时期山东精神,继承和发扬齐鲁儿女爱党爱国、忠厚正直、豁达纯朴、崇礼尚义、勇敢坚韧、勤劳智慧的优良传统

□深化以孝、诚、爱、仁为主要内容的“四德工程”建设,培育传承良好家风家教、校风校训、企业精神和乡贤文化

□倡导移风易俗,推动乡风民风、人居环境、精神生活全面“美起来”

大力推进文化小康建设



□建好用好各级各类文化场馆,完善博物馆体系

□加快实现广播电视台节目无线数字化覆盖

□深入实施文化精品工程,推动山东文艺创作由“高原”迈向“高峰”

传承发展优秀传统文化



□加快建设曲阜优秀传统文化传承发展示范区,打造中华文化传承教育基地、儒家文化研究交流中心

□建设齐文化传承创新示范区

□推动乡村儒学、尼山书院、孔子学堂建设,提升尼山世界文明论坛、世界儒学大会等品牌影响力

□深入挖掘大运河历史文化旅游资源,统筹保护好、传承好、利用好大运河文化

政治保证

武装头脑



□教育引导党员干部把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵

□推进“两学一做”学习教育常态化制度化,完善党委(党组)理论学习中心组制度

营造政治上的绿水青山



打造忠诚干净担当的执政骨干队伍



□把公道正派作为干部工作核心理念贯穿选人用人全过程,一切出于公心选干部,一切为了事业选干部,一切按照规矩选干部

□健全正向激励机制,按照“三个区分开来”要求建立容错纠错机制,为敢于担当者担当,为敢于负责者负责

基层党组织建设



□树立党的一切工作到支部的鲜明导向,推动人力、物力、财力向基层倾斜,选好配强党支部班子,持续整顿软弱涣散党支部

加强作风建设



□民心是最大的政治,要始终把人民群众放在心中脑中,以人民忧乐为忧乐,以人民甘苦为甘苦,大兴调查研究之风,打造更多联系群众的“直通车”“连心桥”

推进党风廉政建设和反腐



□严肃查处发生在群众身边的不正之风,加大国际追逃追赃力度

□发挥巡视“利剑”作用,深化政治巡视,推进市县巡察工作

□深入推进党的建设制度改革,加强党内法规制度建设

挖掘传统文化价值
山东建设两个示范区

根据报告,山东将推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在中华文化繁荣兴盛进程中当好排头兵。

挖掘好传统文化的价值,要看两个示范区的建设,一个是曲阜优秀传统文化传承发展示范区,另外一个是齐文化传承创新示范区。

“很激动。”省党代表、曲阜市孔子博物馆副馆长唐丽一直从事文物保护和传统文化传承工作,看到报告中提到文物保护和“建设曲阜优秀传统文化传承发展示范区”时,很振奋。

唐丽说,山东省是儒家文化发源地,经过千百年沉淀下来的优秀传统文化是深厚文化软实力。山东提出要建设经济文化强省,这些优秀的传统文化可以起到助力作用。“它们不仅要发挥好,还要传承好、发展好。”

同时,作为山东文化的重要组成部分,“齐文化”也在打造示范区。齐文化传承创新示范区建设,将加强齐长

城等文物保护管理,研究建设稷下学宫模拟展示馆。

在这次的报告中,还提到了深入挖掘大运河历史文化旅游资源,统筹保护好、传承好、利用好大运河文化。

济宁市运河文化研究会副会长、秘书长杜庆生说,大运河历史文化的核心就是“沟通、包容、创新”,历史上,大运河沟通南北,对中华民族政治的统一、经济的发展、民族的融合和南北文化的交汇做出了不可磨灭的贡献。

“在深入挖掘大运河历史文化的同时,还要注重地方特色的发掘。”杜庆生说,对于济宁来说,是运河之都,要打好江北苏州这张城市名片。济宁段运河的历史文化遗存十分丰富,仅留存至今的各类古建筑和桥梁、闸坝等水工设施,就达84处,其中国家级文物3处。这些历史遗存散布在长达230公里的济宁段运河两岸,形成一条绚丽多姿的文化长廊和生态景观廊道。

报告中指出,推动全面从严治党向纵深发展,为经济文化强省建设提供坚强政治保证。其中重要一条着力打造忠诚干净担当的执政骨干队伍。要健全正向激励机制,按照“三个区分开来”要求建立容错纠错机制。

“容错纠错机制的建设,是保护干部干事创业,为改革者保驾护航的制度。”省党代表、省委党校研究生部主任贾英健说,这对山东有着重要意义。山东人不缺思路,不缺干劲,就是少那么一点“解放”的精神。“不少干部缺少一种敢拼敢闯的精神,有些人觉得不干事就不会出错。”贾英健说,“但是在供给侧结构性改革的新形势下,科技革新带来的机遇是不能等的,抓住机遇,才能在发展中领先一步。”

他说,目前山东处于改革的关键时期,需要通过新旧动能转换,实现山东由大到强的转变,很多改革工作需要先行者进行探索尝试,所以需要建

立合理的制度,保护他们干事创业的积极性。

贾英健认为,容错纠错机制可探讨建立实施细则,建立相关配套制度,比如容错怎么认定,什么样的错可以容,如何区别“主观故意”和“偏差失误”等。同时,容许犯错不等于知错不改,还要建立起“纠错”制度,让干部在失误之后,有纠正的机会。“这对于干部本身,也是一个锻炼的过程。”

2016年的国务院政府工作报告中提出“健全激励机制和容错纠错机制,给改革创新者撑腰鼓劲”,此后,各地相继制定出台了容错纠错机制。青岛西海岸新区出台《干事创业容错免责、容政懒政严肃追责暂行办法》,这是山东首个建立干部容错免责机制的区域。此后,济南市、德州市、莱芜市等也出台专门规定。

本报记者 陈玮
廖雯颖 马云云 张玉岩